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Ο Πατριάρχης Μόσχας στις Χριστουγεννιάτικες 
Εκπαιδευτικές Αναγνώσεις
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος
προέστη την Τρίτη 28 Ιανουαρίου 2025 στο Παλάτι του 
Κρεμλίνου στη Μόσχα της επίσημης ολομελούς συνεδρίας των 
ΛΓ΄ Διεθνών Χριστουγεννιάτικων Εκπαιδευτικών Αναγνώσεων 
με τίτλο «Η 80ή επέτειος της Μεγάλης Νίκης: Μνήμη και 
πνευματική πείρα των γενεών».
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Στην αίθουσα του Παλατιού στο Κρεμλίνο προσήλθαν περισσότεροι από 5 χιλιάδες 
άτομα, μεταξύ των οποίων ήταν ιεράρχες-μέλη της Ιεράς Συνόδου του 
Πατριαρχείου Μόσχας και του Ανώτατου Εκκλησιαστικού Συμβουλίου, επικεφαλής 
των Εξαρχιών, Ιερών Μητροπόλεων και Επίσκοποι του Πατριαρχείου Μόσχας και 
εκπρόσωποι των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών, μέλη του Διαθρησκειακού 
Συμβουλίου της Ρωσίας, πληρεξούσιοι εκπρόσωποι του Προέδρου της Ρωσίας στις 
ομοσπονδιακές περιφέρειες, εκπρόσωποι και των δύο σωμάτων της Βουλής της 
Ρωσίας, επικεφαλής και εκπρόσωποι των ομοσπονδιακών και περιφερειακών 
οργάνων της εξουσίας, πρυτάνεις και εκπρόσωποι περισσότερων από 250 
ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της Ρωσίας και του εξωτερικού, διευθυντές 
και παιδαγωγοί εκπαιδευτικών οργανώσεων, κληρικοί, ενοριακοί ειδικοί, άνθρωποι 
της επιστήμης, των γραμμάτων και του πολιτισμού.
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Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής των 
Αναγνώσεων, πρόεδρος του Συνοδικού Τμήματος Θρησκευτικής Παιδείας και 
Κατήχησης Μητροπολίτης Αικατερινβούργου και Βερχοτούρας κ. Ευγένιος, ο 
οποίος μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στο κεντρικό θέμα του παρόντος φόρουμ «Η 80ή 
επέτειος της Μεγάλης Νίκης: Μνήμη και πνευματική πείρα των γενεών».



Του διεθνούς σταδίου των Αναγνώσεων προηγήθηκε το περιφερειακό στάδιο, το 
οποίο από τον Σεπτέμβριο έως τον Δεκέμβριο του περασμένου έτους συγκέντρωσε 
περισσότερο από 1 εκ. συμμετεχόντων σε όλες τις περιοχές της Ρωσίας, καθώς 
και σε σειρά χωρών κανονικής παρουσίας της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας. Το 
θέμα του αθάνατου ανδραγαθήματος του λαού μας στον Μεγάλο Πατριωτικό 
Πόλεμο κατέστη κεντρική ιδέα των ολομελών συνεδριών των Αναγνώσεων. Αλλά 
το αμέριστο ενδιαφέρον έναντι των διαχρονικών χαρακτηριστικών της εθνικής 
μας ταυτότητας όπως η αυτοθυσία, η ανιδιοτέλεια, η θυσία, η συνοχή, η πίστη σε 
υψηλά ηθικά και πνευματικά ιδεώδη ένωσε το έργο όλων των κατευθύνσεων των 
Αναγνώσεων.

Είναι πέραν πάσης αμφιβολίας ότι η ικανότητα του λαού μας να αναδεικνύει και να 
πολλαπλασιάζει ακριβώς αυτά τα υψηλότερα ανθρώπινα χαρακτηριστικά σε όλους 
τους τομείς της σημερινής μας ζωής, την καθιστά πραγματική, γνήσια, 
ολοκληρωμένη, καθώς λέγει ο λαός, μια ζωή με γράμμα κεφαλαίο. Σε αυτά τα 
κεντρικά χαρακτηριστικά της ζωής, που μεταδίδονται από γενιά σε γενιά είναι 
κυρίως αφιερωμένο και το έργο του φόρουμ μας».



Στη συνέχεια προβλήθηκε βίντεο με το κεντρικό θέμα των Αναγνώσεων.

Ο Πρόεδρος των Διεθνών Χριστουγεννιάτικων Αναγνώσεων Πατριάρχης 
κ.κ. Κύριλλος παρουσίασε τη βασική εισήγηση στους μετέχοντες της 



επίσημης συνεδρίας.

Ακολούθησαν χαιρετισμοί του Προέδρου της Ρωσίας Βλαντιμίρ Πούτιν, του 
Πρωθυπουργού της Ρωσίας Μιχαήλ Μισούστιν και ανώτατων αξιωματούχων του 
κράτους.



Συνοψίζοντας τα αποτελέσματα της ολομελούς συνεδρίας ο Μακαριώτατος 
Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος μεταξύ άλλων τόνισε:

«Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους, όσοι συμμετείχαν σήμερα σε αυτή τη συνεδρία 
σε ολομέλεια. Πάντοτε χαίρομαι που σας βλέπω όλους, αγαπητοί μου 
Σεβασμιώτατοι, πατέρες, αδελφοί και αδελφές. Προσήλθατε από διάφορες 
εκκλησιαστικές επαρχίες, διάφορες περιοχές της χώρας μας, προκειμένου να 
συζητήσουμε σπουδαία θέματα της ημερήσιας διάταξης της Εκκλησίας μας. Και 
αυτό, όπως ήδη ανέφερα, είναι ένα απολύτως μοναδικό σχήμα, το οποίο 
απουσιάζει από ολόκληρο το κόσμο και αποδεικνύει ότι σήμερα στη σύγχρονη 
Ρωσία πολύ διαφορετικοί εκπρόσωποι της κοινωνίας μας λαμβάνουν δραστήριο 
μέρος στην εκκλησιαστική ζωή, ότι η ημερήσια διάταξη που προτείνει η Ρωσική 
Ορθόδοξη Εκκλησία γίνεται αποδεκτή ως επίκαιρη από διάφορους ανθρώπους, 
συμπεριλαμβανομένων και εκπροσώπων άλλων θρησκειών. Και τούτο αποδεικνύει 
κάτι πολύ σημαντικό, ότι δηλαδή η χώρα και η κοινωνία μας είμαστε σήμερα 
ενωμένοι επί των θεμελιωδών και κρίσιμων ζητημάτων.

Βεβαίως, πολύ μεγάλο ρόλο διαδραματίζει και η μορφή του Προέδρου μας 
Βλαδιμήρου Βλαντίμιροβιτς Πούτιν, ο οποίος είναι ηγέτης μας, ο οποίος 
υπερασπίζεται πράγματι και ανακηρύσσει αξίες, που μοιράζεται η συντριπτική 
πλειονότητα των πολιτών της Ρωσίας και όχι μόνον της Ρωσίας.

Θα ήθελα επίσης να επισημάνω την πολύ αγαθή συνεργασία της Ρωσικής 
Εκκλησίας με την Κυβέρνηση της Ρωσικής Ομοσπονδίας, τις δημοτικές Αρχές της 
Μόσχας, τους κυβερνήτες των περιφερειών και τους επικεφαλής των νομοθετικών 



σωμάτων σε περιφερειακό επίπεδο. Όλα αυτά αποδεικνύουν ότι ο διάλογος μεταξύ 
της Εκκλησίας και του κράτους πραγματοποιείται πλήρως με μεγάλο ενθουσιασμό 
και θετικά αποτελέσματα. Αυτός ο διάλογος αποβλέπει στην ενίσχυση των 
πνευματικών αξιών της ζωής του λαού μας, στην επίτευξη ομοφροσύνης επί 
ζητημάτων, που υπάρχουν στην ημερήσια διάταξη της Πατρίδας μας. 
Παραλλήλως, πρέπει για άλλη μια φορά να τονίσω την ιδιαίτερη σημασία των 
Αναγνώσεών μας. Πράγματι, οι Διεθνείς Χριστουγεννιάτικες Αναγνώσεις 
κατέστησαν πολύ σημαντικό πεδίο της κοινής εθνικής συζήτησης επί θεμελιωδών 
ζητημάτων της ζωής μας.

Να δώσει ο Θεός να μην αποδυναμωθεί το ενδιαφέρον έναντι των Αναγνώσεων 
αυτών, να μην χάνουν το επίκαιρο χαρακτήρα τους, να βοηθούν πράγματι τους 
αρχιερείς, τους ιερείς μας, τους δυναμικούς λαϊκούς, αφού συνειδητοποιήσουν τη 
σπουδαιότητα των προβλημάτων, που αντιμετωπίζει σήμερα η χώρα και η 
Εκκλησία, να συνεισφέρουν στην περαιτέρω ολόπλευρη ανάπτυξη της Πατρίδας 
μας, την ενίσχυση της ομόνοιας στην κοινωνία μας, την ενίσχυση των 
πνευματικών θεσπίων της υπάρξεως του λαού μας. Σας ευχαριστώ όλους από 
καρδιάς για τη συμμετοχή στη σημερινή συνεδρία».

Μετά το επίσημο μέρος πραγματοποιήθηκε συναυλία με τίτλο «Ο Κύριος θα μας 
δώσει τη Νίκη!».



Περισσότερες φωτογραφίες:








































